

La población civil de Teruel, libre del yugo fascista

Miles de personas abandonan la ciudad y se trasladan a la retaguardia republicana

Nuestras tropas encuentran en Teruel más de 4.000 heridos

El vecindario fué engañado con burdas patrañas

Ministerio de Defensa Nacional

(Parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer.)

EJERCITO DE LEVANTE.—Desde las posiciones ya ocupadas en Teruel, que enumeraba el parte de anoche, nuestras tropas profundizaron hoy su avance hacia el interior de la ciudad, acen- tuándolo considerablemente a última hora de la tarde, en que se adueñaron de puntos muy céntricos, quedando limitada la resistencia del enemigo a algunos edificios adecuados para continuarla.

La población civil, a la que se había prohibido evacuar la ciudad, comenzó a salir en masa al quedar reclusos hoy los facciosos en esos edificios y verse así libre del terror a que estaba sometida.

Al anochecer marchaban por la carretera de Sagunto, huyendo de Teruel, millares de personas. Para impedir a las mujeres y niños una fatigosísima peregrinación, se dió orden de que todos se des- movieran en un puesto de control cercano a la capital, a donde se enviaron gran número de vehí- culos para transportarles.

Nuestros soldados acogieron a los evacuados con cariñosa solici- tud, proporcionándoles agua, que todos bebían con avidez, por- que Teruel carece de este líquido desde hace cuatro días, y curan- do a los que llegaban heridos.

La mayor parte de los eva- cuados permanecieron una semana entera metidos en cuevas. Refle- ren que las autoridades facciosas dieron la versión de que los re- beldes habían conquistado Gua- dalajara y que estaban a punto de tomar Madrid, por lo cual nuestro ejército del Centro llega- ba, fugitivo, hasta las proximida- des de Teruel, siendo ésta la cau- sa del ataque, que en pocas horas habría de ser vencido.

Fuerzas de Asalto, encargadas de los servicios de orden, cum- plen esta noche la misión de dis- tribuir y albergar en pueblos de retaguardia a los millares de evacuados, quienes protestan ir- ritadísimos contra el engaño de que las autoridades facciosas les han hecho víctimas, obligándo- les a sufrir un martirio inútil.

En las zonas de la ciudad que hemos ocupado se encontraron cerca de cuatro mil heridos, en- tre la población civil y comba- tientes facciosos, habiéndose en- cargado de la asistencia de ellos nuestros servicios sanitarios.

Sobre varios pueblos del en- sanche, del arrabal y del centro de Teruel ondeaban hoy grandes banderas republicanas.

El espíritu de nuestras tropas sigue siendo magnífico. Unidades a las que se suponía quebranta- das por la fatiga, como conse- cuencia de la dura y continua pelea sostenida durante ocho días, se resisten a ser reevadas.

Hoy no actuaron contra Teruel ni la aviación ni la artillería lea- les. La primera se limitó a ve-

rificar un ametrallamiento en Bezas sobre concentraciones de los refuerzos enviados por el ene- migo, la actividad de los cuales se redujo en la jornada a un so- lo ataque contra nuestras líneas de defensa exterior en el Pico

del Zorro, ataque que fué brava y rápidamente rechazado.

El único fuego de cañón que se oyó correspondió a nuestras tropas, que actuaron muy inten- samente contra los reductos re- beldes.—Febus.

Aspectos de Teruel después de la jornada de ayer

FRENTE DE LEVANTE, 22 (4 tarde).—Nuestros soldados están en las calles de Teruel, y las nu- merosas reservas, tranquilas, en plan de espectadoras. Algunas vías del casco viejo parecen abandonadas. Semeja una ciudad desierta, en ruinas.

El humo que se desprende de algunos edificios, como producto de los incendios provocados por nuestros proyectiles, más pare- ce una columna de polvo.

Las gentes de paz se han re- fugiado en los bajos de las cue- vas, en los lugares a cubierto de la metralla que vomitan incan- sablemente nuestros cañones.

El Gobierno civil es una masa de ruinas. Algunas casas de la entrada están perforadas por los cañones de los tanques.

A esta hora nuestras tropas están en los terrenos de la es- tación, en los arrabales y en el barrio de los Chalets, en la pla- za de toros, donde se hicieron buena cantidad de prisioneros, y en la entrada de las calles que conducen al interior de la ciudad, donde están los poderosos, los caciques y la reacción.

Se lucha en las calles. Los tan- ques, protegiendo a la infantería, van y vienen. A mediodía se com- batía en toda la ciudad y se des- cubrían y aniquilaban traidores por doquier.

Un tanque se introdujo en la plaza de Torico, la más céntrica de Teruel, donde en agosto de

1936 fueron fusilados cientos y cientos de antifascistas. Su labor es eficazísima.

A medida que avanza la jorna- da, la actividad es mayor. Los ca- ñones del 15,5 disparan sin cesar.

El Mansueto está ya rodeado, y nuestras tropas van a cerrar más su asedio, para ver quiénes son los que ayer huyeron de Teruel para refugiarse allí.

Los servicios de retaguardia se preocupan de eliminar a los inpe- cesarios de las cercanías de la ciudad. Ya se han evacuado 1.300 personas, entre prisioneros y eva- cuados. Faltan por enviar a los servicios de Información 500, co- gidos o recogidos en las últimas horas. En camiones van por la parte de Castellón o Cuenca.

Entre los llegados figura Tomás Pardo, pintor conocidísimo en Teruel, y presidente de Izquierda Republicana, que ha estado die- ciocho meses escondido, sufriendo penalidades sin fin.

En el segundo anillo, el ene- migo ha vuelto a atacar fuerte por Prado Quemado; pero el 19 cuer- po de ejército lo ha rechazado muy enérgicamente.—Febus.

LA PRENSA FRANCESA DEDI- CA AMPLIAS Y ELOGIOSAS IN- FORMACIONES A LA RESO- NANTE VICTORIA DE NUES- TRAS TROPAS EN TERUEL.

PARIS, 22.—La Prensa parisina dedica extensos comentarios a la toma de Teruel, mostrando en ellos la excelente impresión

que en el ambiente internacional ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército republicano.

La Prensa hace con este mo- tivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lec- ciones que las potencias deben sacar de una operación planea- da y realizada magníficamente, y que viene a demostrar el estado de eficiencia, al mismo tiempo que el heroísmo, disciplina y amor combativo de las divisiones republicanas.

“Le Populaire” dice: “Esta victoria tendrá una in- fluencia indudable sobre la mor- al de la población y de los com- batientes. Plantea también para los demócratas, para los traba- jadores, para los socialistas, el deber, más imperioso que nunca, de ayudar con todas sus fuerzas a un pueblo que, para defender su libertad y la nuestra, ha sa- bido crear el Ejército que ayer entró en Teruel.”

“La République” declara que la toma de Teruel revela la vo- luntad guerrera y la técnica del Estado Mayor del Ejército re- publicano.

“L'Oeuvre” escribe: “La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especial- mente en los círculos militares, que admiran por encima de todo la técnica guerrera y que han reconocido que la ofensiva fué desencadenada “en la hora H” y se desarrolló con arreglo a un horario establecido de antema- no.”—Febus.

LA TOMA DE TERUEL CAUSA GRAN JUBILO EN NUEVA YORK

NUEVA YORK, 22.—La noticia de la conquista de Teruel por el Ejército republicano ha produci- do satisfacción general, no sólo entre la opinión pública, sino también en los centros oficiales y en los círculos oficiosos.

El “Herald Tribune” publica la noticia de manera destacada y la comenta así:

“Se trata de una victoria aplas- tante, de gran valor práctico y moral para los republicanos es- pañoles.

La toma de Teruel no pondrá término a la guerra, pero echa por tierra por completo las pre- tensiones del cabecilla Franco, que afirmaba que la guerra podía considerarse terminada a su fa- vor.”—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

Es arrebatada una bandera al enemigo

MADRID, 22.—En un sector del Centro, después de un hábil golpe de mano, los soldados de la 112 Brigada Mixta han consegui- do arrebatarse una bandera al ene- migo.—Febus.

LAS AGRESIONES FACIOSAS EN LOS PUEBLOS DE RETAGUARDIA

Tres aviones ocasionan víctimas en Sagunto

VALENCIA, 22.—A las once y treinta y siete se dió la señal de alarma, ante la presencia de tres aviones facciosos, que hicieron su aparición por Sagunto, arro- jando en esta población varias bombas, que ocasionaron quince muertos y bastantes heridos.

Las baterías antiaéreas y los cazas leales les hicieron huir rumbo a Palma.

En Valencia se dió el cese de la alarma a las doce y cuarenta y dos.—Febus.

TRES BUQUES DE GUERRA SON AVISTADOS ENTRE VILLAJUYOSA Y ALICANTE

ALICANTE, 22.—A la una y cinco minutos de la madrugada sonaron las sirenas de alarma que cesó a las dos y media, sin haber ocurrido nada de particu- lar.

El motivo fué el haber comuni- cado de Villajoyosa que tres bu- ques de guerra, al parecer fac- ciosos, se dirigían hacia Alicante. Febus.

El general Miaja es nombrado hijo honorario de Madrid

MADRID, 22.—A mediodía celebró en el Ayuntamiento, con gran solemnidad, el acto de en- tregar al general Miaja un pre- gamino en el que consta el nom- bramiento de hijo honorario de Madrid.

La Banda municipal interpre- tó el “Himno de Riego” al entrar en el palacio el general Miaja con su Estado Mayor. Fué reci- bido por el Ayuntamiento y las autoridades.

El alcalde pronunció un elo- cuente discurso, contestando a otro del general, quien agradeció el homenaje.—Febus.

Los facciosos vuelven a abrir la frontera de Irún

HENDAYA, 22.—La frontera de Irún ha sido abierta de nuevo por los facciosos.

Sin embargo, los cabecillas ejercen un severo control para la entrada en su territorio.—Febus.

El Gobierno inglés se reúne en Consejo

LONDRES, 22.—Hoy ha cele- brado el Gobierno el tan espe- rado Consejo de ministros.

No se ha facilitado referen- cia alguna y los periódicos se dedi- can a hacer conjeturas acerca de los acuerdos adoptados, pero desde luego, no son de la impor- tancia que se esperaba.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

Información local y regional

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Nuestro primer Congreso Provincial

Seguendo la trayectoria de democracia que pregonan los estatutos de nuestra Juventud, el Comité Provincial de la misma, interpretando el sentir unánime de todos sus afiliados, ha acordado la celebración de su I Congreso Provincial, que tendrá lugar en Murcia durante los días 8 y 9 del próximo mes de enero. Quiere con este acuerdo el Comité Provincial de la Juventud de Izquierda Republicana que todos los jóvenes puedan sentir más de cerca la voz clara y potente de nuestra Organización en los momentos actuales.

La celebración de este Congreso ha despertado en toda la provincia un entusiasmo enorme, ya que en él se abordarán temas de vital importancia, con el fin de que la Juventud de Izquierda Republicana continúe la marcha ascendente y triunfal que hace ya mucho tiempo emprendió.

En este Congreso informarán delegaciones de nuestros jóvenes y heroicos combatientes, que asistirán a él con el fin de dar una mayor solemnidad a este próximo y magno Congreso.

Para la clausura de este Congreso, que se celebrará en un teatro de esta localidad el día 9, intervendrán destacados elementos de la Comisión Ejecutiva Nacional de nuestra Juventud, así como un miembro destacado del partido, cuyos nombres se publicarán oportunamente.

¡Viva la República democrática! ¡Viva el Ejército popular! ¡Viva la Juventud de Izquierda Republicana!—El Comité Provincial.

VIDA OBRERA

El Sindicato de Comercio y de la Industria (U. G. T.) Sección Representantes, pone en conocimiento de todos los sindicatos pertenecientes a esta Sección, que nos ha solicitado se le dé el nombre de uno de nuestros compañeros para representarle en esta una casa extranjera que se dedica a la exportación de artículos alimenticios; por tanto aquellos a quienes interese este asunto pueden pasarse por esta Secretaría todos los días laborables de nueve a una de la mañana hasta fin del corriente mes, para inscribirse en la lista de concursantes.—Por el Comité de Sección, el secretario.

La Comisión de Compras de Cooperativas, pone en conocimiento de las distintas Cooperativas de este término municipal adheridas: que pueden pasar a recoger el aceite y demás artículos, por el almacén central, los días 23, 24 y 25 del corriente, debiendo mandar cada Cooperativa, un compañero para ayudar al despacho de los géneros que les correspondan.—El Comité Ejecutivo.

El Sindicato de las Industrias de Construcción, Madera y Decorado (C. N. T.) a todos los trabajadores de estas profesiones:

Teniendo entendido este Sindicato por mediación de la Prensa y de varios compañeros de diferentes profesiones, que todos los empleados de oficinas y comercio van a percibir la gratificación de una mensualidad como regalo de pascua, por acuerdo de su respectivo sindicato, nos vemos en la necesidad de hacer protesta, por entender que no son estos los momentos de pensar en retribuciones que no se ajusten a fines de nuestra causa actual, y menos aún cuando para ello no se tiene en cuenta las necesidades de los demás trabajadores de la Industria y las posibilidades económicas de la misma.

LA VENTA DEL PESCADO

El número de carnets que componen el cupo en las distintas pescaderías es el siguiente:

- En Verónicas, 8.500 carnets.
- En Flores, 2.900.
- En Saavedra Fajardo, 4.600.
- Empieza hoy la venta:
- En Verónicas, 2.546.
- En Flores, 963.
- En Saavedra Fajardo, 951.

Círculo de Bellas Artes

Programa musical para hoy

1. "Dellbach", vals, Nicholls.
2. "Marina", selección de la zarzuela, Arrieta.
3. "El ensueño de un vals", fantasía de la opereta, Strauss.
4. "Douce Rencontre", gavota, Mariné.

CONSEJO MUNICIPAL

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del alcalde accidental, Emilio García, celebró ayer tarde sesión ordinaria la Permanente del Consejo Municipal.

Fué aprobada el acta de la anterior y las cuentas y pagos de la semana.

En comunicaciones se da lectura a una instancia de Francisco Flores, solicitando una paga extraordinaria para los próximos días.

Es denegada la petición, por falta de medios económicos.

Se lee una instancia pidiendo el Salón de Contrataciones para celebrar el aniversario de la creación del Hospital Pasionaria.

Hay otra petición del Socorro Rojo Internacional sobre el mismo local, para celebrar festivales con los que recaudar fondos para ropas destinadas a los combatientes.

La Corporación acuerda conocer antes en qué van a consistir esas fiestas.

FUERA DEL ORDEN DEL DIA

El alcalde da cuenta de haber cursado unos telegramas al presidente del Consejo de Ministros y ministro de Defensa adhiriéndose al júbilo popular por la toma de Teruel. (Aprobado.)

También da cuenta la Alcaldía de haber destinado 500 pesetas para el homenaje al 15 batallón de Fortificaciones.

La Corporación muestra su conformidad.

Por último, el alcalde manifiesta que los empleados del Municipio le han felicitado por la toma de Teruel, reiterando su adhesión al régimen. (Enterados.)

Y se levanta la sesión.

Lea usted EL LIBERAL todos los días

VIDA POLITICA

La Juventud Socialista Unificada cita a los familiares de los camaradas pertenecientes a esta Juventud encuadrados en la Sexta Brigada Mixta, para que se pasen por el local nuestro (calle de Fermín Galán) a darnos datos del lugar en que se encuentran hoy a fin de resolver asuntos de gran importancia para ellos.—El secretario de Organización.

—

El Partido Socialista cita a los camaradas que figuran en la relación que sigue, que se pasarán por esta Secretaría a la mayor brevedad posible, siempre antes del 31 del mes actual, significando que aquel que deje de hacerlo habrá de atenerse a las consecuencias:

Eugenio Barrena Chave, Gonzalo Serrano Campo, Antonio Talaverón Ramos, Francisco Cruces Rada, José Minguéz Carbonell, Arturo Soto López, Juan Sánchez Muñoz, José Ródenas Sánchez, José López Martínez, Agustín García García, Enrique Maldonado Navas, José Quereda Lozano, José Tornel Botías, Juan Guardiola Rabadán, Antonio Mazueco Jiménez, Antonio Garcés Ruiz, José A. García Muelas, Juan Antonio Gómez Belmonte, José Gómez Almagro, Francisco Molina Muñoz, Pedro García Láizara, Pedro Ramiro Martín, José Méndez Reina, Miguel Marín Sánchez y Genaro Argente Candel.

Las horas de trabajo son de cinco a ocho de la tarde.

—

El Sector Sur del Partido Comunista cita a todos los activistas y responsables de las células de calle y Empresa, como igualmente a los Radios de Era-Alta, Nonduermas, Alberca, Aljucer, Palmar, Ricón de Seca, Barriomar y Algezares pertenecientes a este Sector a la asamblea que se celebrará en su domicilio Alameda de Colón núm. 1, el día 23 del actual a las siete y media de la tarde, en la cual informará por el Provincial, el camarada Ruiz Saura.

—

Reiteró el camarada Sarmiento que el pueblo de Murcia sabrá atemperarse a las circunstancias, confiando que tanto él como el alcalde y el jefe de la Sección Agronómica lograrán resolver, si quiera en parte, el conflicto, ya que no descansan en sus gestiones.

—

El gobernador manifestó a los periodistas que no había llegado el trigo que se esperaba, aunque mostró su confianza en que podría recibirse en breve.

—

Reiteró el camarada Sarmiento que el pueblo de Murcia sabrá atemperarse a las circunstancias, confiando que tanto él como el alcalde y el jefe de la Sección Agronómica lograrán resolver, si quiera en parte, el conflicto, ya que no descansan en sus gestiones.

—

El gobernador ha recibido los siguientes donativos para fines de guerra:

Presidente de la Casa del Pueblo de Alguazas, 1.197 pesetas; obreros de la fábrica de chocolate de Pinatar, un día de haber, 147,10; Elvira Gómez Parra, de Alcantarilla, 10, y delegado del control de los automóviles de Murcia a Lorca (U. G. T.), 5.000.

—

Los camaradas marcharán de los respectivos Hospitales a las dos de la tarde a saludar a los niños del Campo y a invitarlos a venir a la Universidad a celebrar este día junto con sus compañeros heridos.

—

A las nueve de la noche se celebrará un "Acto de la Victoria" en el Hospital Universidad.

PROGRAMA

1. Himno de Riego y La Internacional.
2. Saludos.
3. Agit.-Prop. y los niños.
4. Música.
5. Agit.-Prop. de las Brigadas Internacionales.

¡Salud y República!

Tribunal de exámenes de aptitud para aspirantes a Instructores de Sanidad Nacional

Lista de aspirantes aprobados en los exámenes celebrados el día 20 de diciembre de 1937.

Número 1. María de los Desamparados Arnandiz Martín; 2. Rita García López; 3. Luisa Mengual Febrero; 4. Angeles Lorenza Rosas; 5. Esperanza López Téllez; 6. Aurora González Bermúdez; 7. Aurora Burriel Faulo; 8. Natividad Burriel Faulo; 9. Antonia Victoria Tomás; 10. María Fernández Martínez; 11. Agustina Arcas Molina; 12. Elisa Fernández Martínez; 13. Natividad Paredes Campillo; 14. José González López; 15. María Dolores García Martínez; 16. Ramona Fernández Guillén.

SIDRA PÉRGOLA
CHAMPAGNE PERRIER
VERMOUTH LATORRE
 FLORIDABLANCA, 75 :- TELEFONO, 2506 :- MURCIA

Legalización automovilista
LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
 Visítalo en Jara Carrillo
 (Frente a EL LIBERAL)
 O llama al teléfono 1234.--MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ
 Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
 Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
 CERTIFICADO DE PENALES
 Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
 Cartagena: Carmen, 63. Teléfono 1461

PAGAMOS
 Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.
CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS
REPRESENTACIONES REUNIDAS
 Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

Sortijas

De pasta con fotografía. Enviando retrato y medida, acompañados de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto. Dirección: F. Manuel, Mayor, 58, Madrid.

PERDIDA

De unas tijeras, marca "Cocodrilo". Se gratificará su entrega en la Alegría de la Huerta.

Profesora

Inglés y Taquigrafía. Junco, 3, bajo.

CRISTAL, LOZA
LA CASA DE LOS REGALOS
 GRAN SURTIDO ACABA DE RECIBIRSE EN Copas para café y copas de champán. Vasos y copitas para licor. Jarras de cristal y porrones. Platos de mesa y de postre en colores. Tazas de desayuno y café en colores. Fuentes y juegos de café en porcelana.
 ANTES QUE SE TERMINEN LAS EXISTENCIAS, TODOS A LA CASA DE LOS REGALOS VEAN LOS ESCAPARATES. RIQUELME, NUM. 4.

OPINION DE UNA AMA DE CASA
 Desde que en las comidas utilizo agua filtrada por un **FILTRO BURDIEL**, advertimos todos un nuevo sabor y un gusto más refinado

Matrimonios, Inscripciones de Nacimientos
 EXPEDIENTES MATRIMONIALES. INSCRIPCIONES DE NACIMIENTOS EN EL REGISTRO CIVIL
MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ
 Pablo Iglesias, número 39-31, tercero MURCIA

Huerto de Manú SAN ANTON
 Teléfono 1.329

Máquinas de escribir
 Se compran, nuevas y usadas. Dirijanse a Polo de Medina, número 13. Teléfono 15-44. MURCIA.

DESPUES DE LA VICTORIA

En Murcia y la provincia se produce gran júbilo por la conquista de Teruel

El gobernador muestra su satisfacción por la conducta del pueblo murciano

SARMIENTO, SATISFECHO

El gobernador civil recibió, desde los primeros momentos de conocerse la noticia de la toma de Teruel, innumerables visitas de adhesión al Gobierno y a su persona como representante legítimo del mismo.

Durante toda la noche y hasta últimas horas de la madrugada acudieron al Gobierno civil representaciones de organismos políticos y sindicales, confraternizando con la primera autoridad de la provincia y mostrando su contento por el triunfo de las armas del Ejército del Pueblo.

El gobernador agradeció a todos el entusiasmo y la espontánea identificación con el Gobierno de la República, que en estos momentos es el único exponente de la causa que tan fervorosamente defendemos los españoles de espíritu liberal.

El Gobierno civil fué un hervidero durante varias horas, quedando el camarada Sarmiento altamente emocionado de la leal asistencia de los murcianos.

JUELO EN LA PROVINCIA

También de los pueblos de toda la provincia recibió el gobernador numerosas visitas y felicitaciones de todas las organizaciones antifascistas, al ser conocida la grata nueva de la conquista de Teruel.

A todas ellas el gobernador hizo presente su gratitud por las demostraciones de consideración al Gobierno y a su modesto representante en esta provincia.

TELEGRAMAS AL GOBIERNO

El camarada Sarmiento, el martes por la noche, cursó los siguientes telegramas al jefe del Gobierno y ministros de Defensa Nacional y Gobernación:

"Tengo el honor y la satisfacción de comunicar a V. E. que al saberse en esta capital la fausta nueva de la toma de Teruel se ha desbordado el entusiasmo en el pueblo de una manera inenarrable, habiendo tenido que salir a los balcones de este Gobierno, ante la insistencia de la muchedumbre, a dirigirla la palabra, siendo continuas las ovaciones al Gobierno legítimo de la República y al Ejército popular. Han concurrido inmediatamente a este Gobierno todas las organizaciones sindicales y políticas del Frente Popular, sin excepción de ninguna clase, pidiéndome haga patente a ese Gobierno y al Ejército del Pueblo su felicitación más entusiasta por lo ocurrido, que servirá de base para la independencia de la España republicana. Salúdale."

LOS MOZOS DE EDUCACION PREMILITAR DESFILAN ANTE EL GOBIERNO

En la mañana de ayer, a las diez, los mozos que realizan los ejercicios de educación premilitar, en número muy considerable y perfectamente organizados, desfilaron ante el edificio del Gobierno civil, como signo de salutación a la representación del Gobierno en esta provincia, por la conquista de Teruel, llevada a cabo gloriosamente por nuestro gran Ejército. El gobernador, con otros elementos del Gobierno, presenció el magnífico acto del desfile de estos nuevos soldados de la República desde los balcones del Gobierno civil, quedando gratísimamente impresionado.

EL GOBERNADOR, EN EL CUARTEL

Terminado el desfile, el camarada Sarmiento se dirigió al cuartel en que se alojan los reclutas, acompañado del comandante militar de la plaza, dirigiéndoles la palabra a todos ellos, correctamente formados, en sentido altamente patriótico, expresando su satisfacción por la toma de Teruel, y esperando que ellos sabrán continuar la etapa

gloriosa que inicia el Ejército de Levante, en el momento mismo en que la República les designe puestos en la lucha.

El acto resultó tan sencillo como emocionante y patriótico.

EL GOBERNADOR, AGRADECIDO A MURCIA

Hablando con los periodistas, ayer a mediodía, el camarada Sarmiento, y luego de obsequiarles con una copa de champán, como celebración del triunfo, dijo que se creía en el deber de expresar su hondo agradecimiento a la ciudad de Murcia y a toda la provincia por las muestras de simpatía y afecto que con este grato motivo ha recibido de todos los partidos y organizaciones y del pueblo en general, siendo de destacar el sano entusiasmo con que el pueblo ha sabido acoger tan agradable noticia, con una cordura y una sensatez que merecen su entera satisfacción y que quedarán grabadas en su ánimo.

A un pueblo que así responde —añadió el gobernador—, colmándome de afectos y de simpatías, en adhesión a mi persona y a lo que represento, yo no puedo hacer otra cosa que corresponder ardorosamente y prometerle continuar mi labor incesante y entusiasta en defensa de la República y de los intereses de Murcia y su provincia.

VARIAS MANIFESTACIONES

También, y con este satisfactorio motivo de la ocupación de Teruel por nuestras tropas, dijo el gobernador que se habían producido ordenadas y jubilosas manifestaciones, no sólo en la capital, sino también en casi todas las poblaciones de la provincia, desfilando ante los respectivos Ayuntamiento, figurando en ellas banderas de todos los partidos y organizaciones.

Los presidentes de los Consejos municipales le han dirigido expresivos telegramas de felicitación y de reiteración de lealtad al Gobierno de la República.

Durante la tarde de ayer se formaron en la capital algunas manifestaciones entusiastas, como expresión del júbilo producido por la toma de Teruel.

Una de ellas, que le emocionó profundamente, la formaban las Mujeres Antifascistas, los heridos de las Brigadas Internacionales y multitud de niños. Todas recorrieron las principales calles y desfilaron ante el Gobierno civil, teniendo la satisfacción de

Una comida en el local de Unión Republicana

El Partido de Unión Republicana celebró ayer una comida para festejar la toma de Teruel. No fué un acto organizado con pretensiones de banquete, sino fruto de la improvisación de un puñado de republicanos auténticos que querían compartir la emoción del episodio comiendo bajo el mismo techo.

Después de un exquisito menú, resultado del esfuerzo particular de un núcleo de los comensales, hubo en los brindis una gran efusión republicana, en la que se puso de relieve el acendrado antifascismo de los reunidos.

Hablaron brevemente Jerónimo Bautista, Fulgencio Martínez, Santiago Pérez Fernández de Castro, Ricardo Serna Alba y el gobernador civil, que, invitado por los reunidos, asistió a la hora del café.

Todos exaltaron la grandeza de la lucha y la fraternidad de cuantos sentimos ardentemente la Causa. El camarada Sarmiento dedicó un sentido saludo a los republicanos y a Unión Republicana, diciendo que siempre

salir a los balcones para presenciarlas.

COLGADURAS E ILUMINACIONES

En todos los centros de alguna significación sindical, política o social fueron colocadas banderas y en algunos de ellos lucieron iluminaciones extraordinarias, como muestra de adhesión al júbilo popular.

La animación y la alegría no decayeron ni un momento, presidiendo el orden más absoluto.

TELEGRAMA DEL ALCALDE

El camarada Emilio García, como alcalde accidental, cursó los siguientes telegramas al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y al ministro de Defensa Nacional:

"Con la consiguiente satisfacción y gran alegría, me complace en testimoniar a V. E., nombre Consejo municipal, efusiva felicitación triunfo heroico Ejército popular toma Teruel, haciendo votos pronta y definitiva victoria aplastar fascismo invasor. Salúdole, Emilio García."

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES Y LA TOMA DE TERUEL

El alcalde accidental, camarada García, recibió en las primeras horas de ayer al secretario de la Corporación, José Mollá, y al presidente del Sindicato de Empleados del Municipio, los que fueron a saludarle y a expresarle su satisfacción por la toma de Teruel.

El alcalde estimó en lo que vale la sincera adhesión de los funcionarios del Consejo municipal.

TELEGRAMAS CURSADOS

Unión Republicana de Mazarrón, según nos comunican su presidente y su secretario, señores Ramos Vivancos y Blasco Pérez, ha transmitido telegramas de felicitación por la toma de Teruel al Gobierno y al Ejército.

También ha sido enviado por el coronel jefe de Carabineros, zona Sur, don Enrique Bosch, y por el delegado inspector de Carabineros del Sur de España, don Raimundo Morales, al presidente del Consejo de ministros, ministro de Defensa Nacional y jefe del Ejército de Levante el siguiente telegrama.

"En conquista Teruel, de trascendencia mundial, iniciase victoria definitiva causa independencia nacional. Felicitamos en V. E. glorioso Ejército popular, en nombre todos los carabineros sector Sur de España.—Murcia, 22 de diciembre de 1937."

encontró en este Partido la más leal colaboración.

Elogió a Murcia por el fuego antifascista demostrado ante la toma de Teruel, hecho que le ha permitido apreciar la emocionada sinceridad de los corazones republicanos.

Aludió a los dolores y amarguras sufridos en Málaga, donde estuvo cumpliendo su deber.

Os declaro —añadió— que yo, sin renunciar a mi significación política, de la que cada día estoy más orgulloso, soy republicano. Por la República lucha nuestro Ejército, y yo soy gobernador de la República, cuya bandera tricolor lleva en sus pliegues toda la grandeza del antifascismo. Después de la victoria, el pueblo implantará el régimen que quiera, en uso de su soberanía.

El camarada Sarmiento fué calurosamente aplaudido.

Se dieron vivas al Presidente de la República, a Martínez Barrio, Indalecio Prieto y al gobernador civil.

El acto, improvisado en unas horas, sin protocolo ni solemnidad, tuvo gran importancia y

Nuevos detalles de la ofensiva de nuestro Ejército en Teruel

(Viene de la cuarta página)

leal desalojó al enemigo de la Muela de Teruel. En aquel momento se habían hecho ya en total 553 prisioneros, entre ellos un cura militar y varios médicos.

En la mañana del domingo los jefes fascistas no dejaron salir a nadie de la ciudad, siendo inútiles los requerimientos del ministro de Defensa para evitar estériles derramamientos de sangre.

A partir del 19, en que se conquistó Puerto Escandón, la actuación estuvo atenta tanto a mantener el asedio como a rechazar los fuertes ataques del enemigo, a base de masas humanas, que fracasaron una y otra vez.

En un combate sostenido por un regimiento de Caballería, resultó herido en una mano el comandante Escofet, que estuvo condenado a muerte el año 1934 por defender la Generalidad de Cataluña. Su herida es de poca importancia.

Entre las personas que se enviaron al enemigo para llevar los mensajes ofreciendo garantizar la vida a cuantos abandona-

ben el territorio faccioso figuraba una maestra, que se había hecho prisionera el día anterior en Campillo.

A las cuatro de la tarde caía en nuestro poder Castellar, y poco después, Castellar, donde se hicieron 211 prisioneros y se cogieron dos cañones. Ya todas nuestras fuerzas estaban por completo al alcance de Teruel y se fueron ordenando sus movimientos para que el ataque resultara simultáneo.

OCUPACION DE VILLA-

ESPESA Y... ¡A TERUEL!

Ayer se conquistó Villaespesa, último pueblo que había quedado en nuestra retaguardia, que al quedar completamente limpio, nos ponía en posesión de una extensión de terreno de cerca de un millar de kilómetros cuadrados.

A las cuatro y media de la tarde nuestros soldados asaltaban las primeras casas de los arrabales de Teruel y la plaza de toros dos horas más tarde, continuando su avance hacia la ciudad.—Febus.

Las subsistencias El sorteo de Navidad

REPARTO DE ACEITE

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar la orden de entrega del aceite que les ha correspondido todos los industriales de hoteles, restaurantes y casas de comidas que tengan fichas en esta Consejería.

LAS RECETAS PARA EL

PESCADO :: ::

Se ruega a todos los que tengan recetas de pescado blanco para enfermos que pasen por esta Consejería, de once a una de la mañana, para revisar las recetas y canjearlas por la tarjeta correspondiente, sin la cual no le será despachado el pescado blanco. Además, se avisa al público que estas tarjetas no son familiares, y sólo sirven para enfermos y para el pescado blanco, sin que puedan alegar derecho alguno a que le sirvan ninguna otra clase de pescado.

Murcia, 23 diciembre de 1937. El consejero de Abastos, E. García.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

Se abre un plazo de matrícula hasta el día 31 de los corrientes, a las doce de la mañana, para aquellos alumnos, procedentes de zonas evacuadas, que no se examinaron de las asignaturas en las que estuvieron matriculados en el pasado curso.

A falta de la certificación de estudios, deberán presentar una declaración donde se haga constar la situación académica del solicitante y los pagos que tenga hechos por la última matrícula realizada.

A la petición se acompañará un certificado expedido por alguna Organización política o sindical, en la que conste que el padre o encargado del peticionario es persona afecta al Régimen Republicano.

Estos alumnos podrán presentarse a examen durante la primera quincena de enero próximo.

Murcia 21 de diciembre de 1937. El Comisario-Director.

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 116

simpatía, demostrándose la cohesión fraternal de los hombres de Unión Republicana, que tan espontáneamente se han reunido para vivir juntos unos momentos la satisfacción por la victoria del Ejército popular.

El sorteo de Navidad

Premios mayores

Premios mayores correspondientes al sorteo de ayer:

Primero: Número 1.165, de pesetas 1.500.000, en Alicante.

Segundo: Número 19.851, de pesetas 750.000, en Madrid.

Tercero: Número 17.975, de pesetas 250.000, en Madrid.

Cuartos premios, de 25.000 pesetas: 29.851, Barcelona; 30.567, Barcelona; 18.556, Valencia; 2.631, Barcelona; 33.155, Barcelona; 17.888, Lérida; 10.668, Madrid; 10.692, Madrid; 25.019, Madrid; 23.997, Barcelona.

MUJER PENSIONISTA

Seguramente tendrás algunas horas libres durante el día y en este caso ¿por qué no emplearlas haciendo repa de abrigo para los combatientes?... Con ello harás una obra altamente humanitaria.

Y si dispones de una buena parte del día, ¿por qué no acudes al S. R. I. de la Barriada Thaelmann y les ayudas en sus tareas?... Con ello te capacitas tú misma y así aportas tu grano de arena a la magna labor de solidaridad que realiza el S. R. I.

Si no tienes ningún tiempo disponible, ¿no podrás desprenderte de un pequeño donativo para comprar ropas de abrigo para los camaradas que luchan en los frentes por un mañana más justo y más solidario?... El frío se siente allí mucho más y urge aliviarlo.

MUJER: en memoria de los que perdiste luchando por la causa del pueblo, acude al S. R. I. de la Barriada Thaelmann para ayudar en lo que puedas, pero ayuda algo, en beneficio de todos los antifascistas.—Salud.—El Comité del S. R. I. Barriada Thaelmann.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy jueves, desde las 4,30 a las 12,30. EL LOBO HUMANO, en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 10,30. EL CUARTO NUMERO 309, en español.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 12. ESPAÑA AL DIA Y AEROPUERTO CENTRAL.

SALON SPORT VIDAL

Hoy jueves, desde las 5 a las 12. IDENTIDAD DESCONOCIDA, en español.

CINE POPULAR

Para hoy jueves, día 23, desde las 5 a las 12. SU ULTIMA PELEA, en español

Temperatura del día 22
de diciembre de 1937

Máxima... .. 19.0
Mínima... .. 7.5
Humedad abs... .. 8.14
Lluvia en m/m... .. 0.0

El Liberal

Telefonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1624
Administración... .. 1696
Apartado de Correos 54

NUEVOS DETALLES DE LA OFENSIVA DE NUESTRO EJERCITO EN TERUEL

Los señores Negrín y Prieto, auténticos guías del pueblo español, han permanecido desde el primer momento en el lugar de las operaciones

Una perfecta maniobra de las tropas republicanas que han evidenciado su extraordinario heroísmo y la capacidad técnica de sus mandos

El territorio español reintegrado a la legalidad es de un millar de kilómetros cuadrados

PRIETO Y NEGRÍN,

ALENTANDO A LOS SOLDADOS

DADOS

FRENTE DEL ESTE, 22.—(Del enviado especial de Febus.)—Las operaciones efectuadas por el Ejército de Levante, que han proporcionado a la República su primer gran triunfo, han sido seguidas al detalle y muy de cerca por el presidente del Consejo y el ministro de Defensa Nacional.

Desde el pasado martes los señores Negrín y Prieto han permanecido cerca del lugar de las operaciones. Salvo rápidos viajes a Valencia, para despachar los asuntos más importantes, han permanecido en el frente, estando incluso en el puesto de mando de las unidades y en las inmediaciones de las primeras líneas, para alentar a los soldados o felicitarles cuando el éxito les acompañaba en sus acciones.

Así, el pasado domingo fué, probablemente, el coche que conducía al jefe del Gobierno uno de los primeros que pisó el Puerto Escandón y las posiciones que hasta horas antes ocupaban los facciosos.

Avanzó el doctor Negrín por la carretera hasta que la obstrucción producida en ella por el enemigo, que la había destruido al retirarse, le obligó a detenerse. En aquel momento se iniciaban los trabajos de desviación, para que continuase normalmente el avituallamiento de nuestras tropas.

El domingo por la tarde los señores Negrín y Prieto, que habían permanecido toda la jornada en un observatorio, volvieron a realizar un reconocimiento por estos lugares, al igual que lo hicieron en los demás sectores. Visitaron también los emplazamientos de nuestras baterías de grueso calibre.

Cada noche, al volver al cuartel general, el ministro, antes de redactar el exacto y sustancioso parte, estudiaba y resumía los datos facilitados por su Estado Mayor, para ofrecer al país en sintética nota la actividad militar de nuestras tropas.

UNA SORPRESA PARA

LOS FACCIOSOS

El enviado especial de Febus ha seguido de cerca las operaciones, y hoy, previa autorización superior, puede facilitar algunos detalles de su marcha.

En esta ofensiva lo que ha triunfado ha sido el Ejército popular, no por haber derrotado al adversario, sino por haber evidenciado ante sus creadores que es un verdadero Ejército y poten-

te, y que, al seguir perfeccionándose, se hallará muy pronto por encima del nivel del enemigo.

Se ha ganado al adversario por sorpresa. Pueden decir los facciosos lo que quieran en sus partes y radios. Ni Franco, ni ninguno de sus secuaces, aguardaban un ataque tan a fondo, ni tan rápido ni perfecto. Cuando quisieron percatarse de que íbamos para Teruel, ya esta plaza estaba sitiada y nuestros soldados a sus puertas.

Después han intentado desesperadamente salvar su situación, y lo único que han conseguido ha sido sacrificar unos cuantos batallones, en su loco propósito de romper el frente exterior de Teruel.

La operación realizada por nuestras fuerzas ha sido una maniobra perfecta. Tres columnas la han realizado, rivalizando en entusiasmo y decisión. Los cuerpos de ejército de maniobras, motorizados y completamente organizados, han intervenido por primera vez en esta acción. Con verdadero secreto se prepararon las operaciones, que comenzaron el día 15, a las siete y cuarto de la mañana, con una serie de cañonazos, todos los cuales no fueron contestados por el enemigo.

Aunque nuestras piezas debían actuar en labor preparatoria del avance, la infantería realizó tan rápidamente su primera marcha, que la artillería no tuvo casi que intervenir.

La columna que avanzaba por el Norte fué una de las primeras en conseguir sus objetivos al ganar la carretera de Teruel a Zaragoza, cortar y dirigirse sobre San Blas.

Media hora después una columna había rebasado el pueblo de Concué, que había de caer en el mismo día, y asediaba el de San Blas.

VENCIENDO LOS RI-

GORES DE LA NIEVE

El día 9 comenzó una nevada que había de durar tres días, entorpeciendo las comunicaciones y dificultando los propósitos. Al mismo tiempo, la columna que avanzaba por el ala izquierda seguía rebasando las lomas de Galliana y la del centro se ponía a la altura de Castralbo. El ataque sobre Concué se iniciaba a las diez y media de la mañana y se tomó poco después.

El 18, a las once y diez, el 22 Cuerpo de Ejército conseguía interrumpir la carretera de Teruel a Zaragoza, en el kilómetro 178. Sus dos divisiones se entregaron entonces a diferente cometido: mientras la primera atendía a constituir un frente exterior de protección, la otra iniciaba los

trabajos para colaborar al cerco de Teruel.

El enemigo fué abandonando sus posiciones con rapidez, ante el empuje de nuestras fuerzas. Este día, a pesar del mal tiempo, actuó intensamente nuestra aviación, que bombardeó Teruel y Villastar. Los bombardeos fueron excelentes. El enemigo trató de auxiliar a los facciosos que defendían la posición de Pico del Zorro, enviándoles refuerzos de Gea de Albarracín.

A la una de la tarde se tomaban las cotas 1020, 1015, 1028. Cerro Perdigón y otras posiciones. Simultáneamente, el 22 Cuerpo de Ejército combatía con dureza, auxiliado por tanques, en las primeras casas de Concué.

SAN BLAS, REPUB-

BLICANO

A las tres de la tarde caía en nuestro poder el pueblo de San Blas, siendo destacable esta conquista por tratarse de una barrida de Teruel, situada a unos dos kilómetros de la capital. En ella se hicieron 93 prisioneros y, al acabarse la conquista, otros 22.

Por la tarde la aviación volvió a bombardear Teruel y a última hora se ocupaba el pueblo de Campillo.

Al conquistarse la cota Lagua y otras situadas al Sur de San Blas, el cerco de Teruel estaba prácticamente hecho.

EMPIEZAN A LLEGAR

FUGITIVOS

El día 16, durante la madrugada, efectuaban su enlace los Cuerpos de Ejército 18 y 22 en la posición de Los Morrones. Este día empezaron a llegar a nuestras líneas gran cantidad de fugitivos de Teruel. En el campo enemigo se notaba gran movilidad. Eran numerosos los refuerzos que se enviaban en auxilio de los sitiados. A Cella y a Caudé, por el Norte, y a Gea y Bezas, por el Noroeste, acudían continuamente trenes y camiones, conduciendo batallones de tropas de choque, que constituían excelentes objetivos para nuestra aviación y artillería.

En la conquista del pueblo de Campillo no encontraron nuestros soldados casi ningún prisionero; pero al día siguiente, al practicarse un reconocimiento por los alrededores, en unas cuevas se hallaron unos doscientos soldados y un oficial. Se recogió el cadáver de un teniente coronel. El tiempo iba empeorando y nevó intensamente en toda la zona.

El 20 Cuerpo de Ejército envolvió la ermita de Castralbo,

donde algunos facciosos resistieron durante cuarenta y ocho horas.

En Campillo se conquistaron cuatro cañones del 7.5 y gran cantidad de fusiles ametralladores.

Al atardecer del 16, las fuerzas republicanas se colocaban a distancia de asalto de Teruel, y al sur de Celadas se conquistaban posiciones estratégicas.

En la ocupación de la cota 1.076, el 22 Cuerpo de Ejército conquistó una pieza de artillería e hizo varios prisioneros.

A las siete de la mañana del 15 se ocupó la Muela de Villastar. Los que asediaban el pueblo de Villastar estuvieron a poco de capturar al jefe de los facciosos.

El mismo día las tropas del sector de sierra Palomera realizaron un movimiento demostrativo sobre las posiciones del enemigo, descolgándose hacia la carretera para llegar a Villarquemado.

LA CONTRAOFENSIVA

REBELDE

Por la parte de Concué empezó la contraofensiva enemiga, aguantando el Ejército popular muy bien los esfuerzos contraataques del enemigo. A las once y media de la mañana estaban ya en nuestro poder la Bolsa de Villastar, Las Hoyuelas, La Rocosa y Regatillo. Se cogieron muchos prisioneros.

A las doce se tomó Corralejos, y media hora después, Villastar y la posición de Marimezquita. En Villastar se cogió gran cantidad de bombas de mano, municiones, fusiles, víveres y tabaco. En la madrugada del 18 todos los Cuerpos de Ejército habían establecido contacto, y se inició un intenso cañoneo con piezas de grueso calibre sobre Teruel.

Un soldado evadido manifestó que al mando de la plaza estaba el teniente coronel de Artillería Rey d'Arcont.

CONTINUA EL RAPIDO

AVANCE

En la tarde de este día, el 22 Cuerpo comenzó el ataque a la loma del cementerio, que resultó una de las posiciones más difíciles de tomar por la resistencia del enemigo.

En el pueblo de Villaespesa se apreció la presencia de refuerzos facciosos.

A las diez de la mañana se ocuparon La Granja y otras lomas muy próximas a Teruel. A las cuatro de la tarde un batallón

(Continúa en tercera página)

Ha fallecido en Norteamérica Frank Kellogg

NUEVA YORK, 22.—En Saint Paul (Estado de Minnesota), ha fallecido el ex secretario de Estado Frank Kellogg. Había nacido en Postdam (Estado de Nueva



York), el 22 de diciembre de 1850. Al subir al poder Coolidge nombró a Kellogg secretario de Estado, cargo que desempeñó durante cuatro años.

En 1929 recibió el Premio Nobel de la Paz, premio que firmó con Briand el pacto que lleva el nombre de ambos.

En 1919 recibió el Premio Nobel de la Paz. De 1930 al 35 fué juez del Tribunal de La Haya—Febus.

Un brillante desfile

Ayer se verificó un desfile frente al Gobierno civil y Comandancia Militar por los reclutas de los reemplazos de 1939 y 1940 que actualmente vienen practicando la instrucción pre militar en esta capital. El acto resultó brillantísimo y emocionado, dirigiendo la palabra a los mozos el gobernador civil de la provincia, que les invitó a cumplir con sus deberes como futuros cachorros del Ejército del Pueblo.

Los reclutas, emocionados, después del autorizado discurso de la primera autoridad civil, rompieron en aplausos y vitores a la República y al invicto Ejército de la victoria.

Seguidamente, a los alumnos se les concedió permiso hasta el lunes próximo, por su buen estado de disciplina y marcialidad, demostrando sus adelantos hasta el día.

Murcia, 22 diciembre de 1937. Por el Comité: El secretario de Organización, José González.

El niño no fraternizará nunca con aquel que le niegue su cariño, uníos y colaborad con S. I. A. S. I. A. no es de ningún partido ni de ninguna organización, cualquiera. Todas las personas tienen en ella el amor más puro de la humanidad. Fraternidad num. 29.